

2025大足诗人年度诗选(三)

廖凡的诗

断肠草花的隐喻

翠蓝粉紫的断肠草花
呼拉拉欢笑在田边地角
长诗生梦
春风肆意浩荡

你闻声而至——
青涩、粉嫩、隐藏毒

晚熟的十八岁
握不住滚烫的流沙

喝了大半生的解药
你的影子
怎么也赶不走……

石榴花惊叫时光

暮春一脚油门
撞破夏季密码
大地绿肥红也胖

稻秧疯长五月
碧浪滚滚
高过阵阵诗行
激越布谷声声

听海浪、松涛
大峡谷一齐将生命
擂响
蝉的誓言
烫伤尘世恋歌

童真爬满瓜秧
笑中长出童年温暖的翅膀
微风初夏
石榴花惊叫时光
久违的山乡
露出梦中该有的模样

冬垂柳

一溜烟站成季节的抽象画
低头沉思 身姿下垂

陈亚强的诗

你用云朵做了墓碑

轻慢的岁月里
你像涓涓水
翻腾着珠眼和牛黄

你在发髻里荡舟
像一条单行道
为炊烟缝制嫁衣

当我们再次邂逅
你用云朵为唇做了墓碑
消失在人海里
白发耕耘着青丝

秋色之恋

玉米裸出金黄的韵脚
辣椒在檐角吐出星光
静酒挤出瓶,悬在空中
醉得石板路想起走丢的桥
山菊蜷卧坡底
追赶夕阳的马匹
车轮引领山脊
汗水颤颤出云彩
卸下行囊,步履潜入秋风的锁骨

池塘把月影拥入怀
溪水蜿蜒,哼着婉转循环
秋色浸透的山庄
像恋人停下来鼻息

半枚月亮

一弧悬在夜空
一弯沉入未干的墨痕
渐渐洇开,是游弋的念

那半枚月亮
似你眉梢轻敛
在星野间撒欢

陈石秋的诗

村庄

一只白鹭飞翔在辽阔的天空
竹林深处的青砖瓦房
朴素得像山里人平和的心态
一朵朵山菊花在山坡上辽阔
像云朵一样铺开
朦胧的山雾,挡不住一缕晨光
挡不住一片冬菜苗的诱惑
一片片冬菜苗那碧绿的滴翠
连接着一条蜿蜒的新公路
像山里人的呼吸和动人的牧歌
长出了山里的鲜绿
千年村庄被一缕晨光浅浅地覆盖

山下

如果以光为引,用极简的笔
就会勾勒出村庄和群山的轮廓
就会勾勒出山里人朴素的内心
勤劳的山里人,每一次弯腰

回望

在锦州湾机场的大厅,
与送行的两位老首长拥抱握手,
结束了此次东北之行,
当我三度深情的回望,
都碰到了他们温暖慈爱的眼神,
不禁想起这几日故地重游的经历,
想起曾经在部队时的点点滴滴,
我的眼中也泛起了闪烁的泪光;
无论是大连还是锦州,
是感恩让我再次踏上阔别二十年的第二故乡,
此行让我有太多的感动,
两位老首长和老大哥轮流着盛情款待,
老营长和杨大哥放下手中的工作驾车伴行,
任高级教授的嫂子因为接我被大雨淋湿了衣裳,
这一份份的深情厚谊让我终生难忘;

站在曾经的总站长大院里我思绪万千,
机关楼、教导队、训练场,
勤务连、炊事班、锅炉房,
这些熟悉的环境让我触景生情,
那些当兵的日子,
就像放电影一样,
一帧帧、一幕幕,
在脑海中快速地回放;

还记得我的字画引发了新兵连战友的争抢,
还记得元旦晚会上一首《为了谁》让我把名扬,
众多的爱好特长和党员的身份让我脱颖而出,
成为了政治处宣传股放映员的培养对象,
播军号、放电影、办板报、打材料、会务保障,
这是我后来上千个日夜的工作日常,
虽然每天都会很繁忙,
但我也在这众多的事务中得以学习成长;

认真练习刻字、放映、写作、打文件,
刻苦钻研摄影、修图、编辑、拍录像,
无论是日常的工作还是特殊的任务,
我都全力以赴争取做到更漂亮,
辛苦的付出终有回报,
我获得了广泛的认可和数次立功受奖,
而这些成绩的取得,
我要感恩于老首长的关怀和班长的领航;

有人曾问我为何要那样的拼?
因为我始终牢记着亲人的嘱托,
因为我始终坚守着心中的理想,
走出大足我就代表大足,
走出重庆我就代表重庆,
走出南方我就代表南方,
一定不能给家乡丢脸抹黑,
这是我选择从军时便立下的誓言和志向;

还记得新兵连拉歌时的军歌震天响,
还记得炊事班的饭菜嘎嘎香,
还记得马家烧烤的板筋、鸡头、烤生蚝,
还记得深夜加班时常吃的方便面加火腿肠,
还记得我最喜欢光顾的辽西电子市场,
还记得在云飞小学捐助的那位小姑娘,
那些军旅的经历还记忆犹新,
每每想起都让我念念不忘回味悠长;

再见锦州湾,
再见大连港,
我将战友的真情永远的珍藏,
我将老首长的谆谆教诲铭记于心上,
回望来时的路,
感恩于军旅生涯赋予我的巨大能量,
我会将军人的豪迈铿锵,
继续写进火热滚烫,热血流淌的诗行。

都是在向时光致敬
每一次举起岁月的锄头
都像举起了心中的春天
每一滴汗水都是他们奋斗的结晶
每一块肥沃的土地
都感受到了他们勤劳的温暖

山里人与银杏树并肩望远
聆听时光褶皱里一个个感人的故事
像山鹰一样奔向了远方
像阳光那样轻轻地触摸大地的肌肤
在沉默与喧嚣之间碰撞了心灵
升腾起了嘹亮的时代之歌

相逢

聆听远方,心灵像小鸟一样飞翔
一棵棵冬菜苗,像一朵朵山菊花
从山脚越过了一片土地
蕴含着对生命的冷峻和热烈的思索
在老屋檐下栖息良久,仿佛一梦醒来

旅行

疲惫之时,
放下所有,
背起行囊,
踏上旅程,
或独行,
或结伴,
走进山川湖海,
奔赴原野牧场,
融入自然,
尽情享受,
光着脚丫,
踩在沙滩上,
嵌进泥土中,
隐入峡谷丛林,
立于巍峨峰顶,
于是,
有一股向上的力量,
在身体里滋生,
张开双臂,
拥抱自然,
仰望天空,
慢慢释放,
让心自由地飞……

盛世铭志 胜利荣光
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

九月的天安门广场,
披上了节日的盛装,
胜利日的阅兵,
吸引了全世界的目光,
无数友邦来贺,
国人振奋翘首神望;

礼炮声声震天响,
胜利歌声多嘹亮,
领袖的讲话掷地有声,
三军将士气宇轩昂,
正步踢出民族的自信,
旗帜引领我们的信仰;

钢铁洪流气吞山河,
战鹰列阵云端翱翔,
航母集群护我海疆,
镇国重器威震四海八荒,
雄师劲旅军威壮,
中国力量势不可挡!

百岁高龄的抗战老兵,
还记得上阵杀敌冲锋的模样,
看到如今盛世之中华,
眼角泛起了闪烁的泪光,
他们说,
历史不能忘,屈辱不能忘!

巍巍太行山,
滔滔松花江,
大捷平型关,
血战台儿庄,
多少英雄赴战场,
多少忠骨埋他乡;

14年抗战,
9500万难民,
6000亿美元损失,
3500万同胞罹难,
一笔笔血债罄竹难书,
历史怎敢忘,屈辱怎敢忘?

时过境迁尽历沧桑,
我们不再是待宰的羔羊,
站起来、富起来、强起来的新中国,

一片片冬菜苗绿满了山坡
绿满了山里人的内心
人生像一种盛开,等着有缘人
在雾中相逢,让一棵棵冬菜苗
像初冬的山里人,面对风雨不屈不挠
把有限的生命升华成了人间的精神共鸣

坐在山顶

看白鹭飞翔,看小河弯弯
看冬菜苗辽阔,看一轮落日映红了水田
看风把山里人的往事卷入了黄昏

山里人劳作的汗水
与冬菜叶上的露水一样甘甜
让清澈的溪水流进了村庄的日子
流进了他们朴素的内心

满地的冬菜苗,向时光倾诉着深情
让寂静的村庄进入了梦乡
让一朵朵山菊花迎接时代的黎明
迎接山里人铿锵有力的脚步声

仰望

像小羊一样仰望蓝天白云
聆听山里特别柔和的风
仿佛被一束祥光拉开了梦境

一声鸟鸣,竹林醒来
一缕阳光,山鹰飞翔
向辽阔的大地致敬
让天空的辽阔容纳了一切

山里人不怕风雨,不怕流汗
内心充满了阳光
每当举起锄头,像举起了心中的闪电
在岁月的褶皱里坚守着春天
每栽种一片冬菜苗
他们的脸上就多了一条皱纹
他们的内心就多了一只飞翔的小鸟
像冬菜苗容纳了万水千山,容纳了寒冷
仿佛冬天压根儿就没有降临过山里

在明灯的指引下,
冲破重重难关挺直了背脊,
重返到世界舞台的中央;

阅兵场上的荣光,
展现的是中华民族的自信和力量,
今日之和平是先辈的期望,
我们当以青春守护这盛世无恙,
让东方的光芒永远明亮,
让复兴的歌声传遍四方!

大足,有你有我!

——记大足区民营经济发展大会

在宝顶山佛光照耀之下,
大足,
这方土地静静地生长,
岁月的痕迹,
刻进了古老的街巷,
那砖、那瓦、那石板,
还记得我们儿时的梦想;

本土发展人才辈出,
投身家乡建设忙,
在外漂泊的游子,
却似离巢的燕,
无论飞得再远、再高,
大足,
都是心底永远牵挂的地方;

大足出生和成长的各界精英,
在商海中扬帆,
在科技中领航,
在军营中建功,
在传统行业中坚守初心,
用智慧和勇气,
书写着辉煌的篇章!

我们拥有家国情怀,
我们怀揣报国之志,
像星辰照亮远方,
把青春和热血,
洒在逐梦的路上,
每一次成功的欢呼,
都带着对家乡深深的眷恋与遥望;

家乡情怀,
是剪不断的脐带,
连接着游子与大足的血脉,
每个寂静的夜晚,
无尽的思念,
都如春日的藤蔓,
疯长!

如今,
我们相聚在民营经济发展大会上,
叙乡情,谋发展,
清思路,明航向,
家乡领导的关怀温暖了心房,
乡贤精彩的发言唤起群情激昂,
每个人眼中都满是希望的光;

让我们携手同行,
为家乡添彩梳妆,
用汗水浇灌,
大足的每一寸土壤,
在这片我们深爱的土地上,
种下发展的种子,
见证它茁壮成长;

大足,有你有我,
这力量势不可挡,
新的征程,
我们扬帆启航,
向着美好的明天一路高歌,
让“大足”的名字,
闪耀出新的光芒!

